

### Народный месяцеслов

4 февраля - Тимофей Полузимник. Тимофеевские морозы. «Не диво, что Афанасий Ломонос морозит нос, подожди тимофеевских морозов». В этот день не грех пасечникам наведаться в омшаник. Прислушайся: ежели еле-еле слышно пчёлки жужжат - значит, всё в порядке. А если гудят

(у-у-у!) беспокожно - значит, что-то неблагополучно в дружной пчелиной семейке.

Может, хозяин прошлым летом слишком «подсуетился» и этим бескорыстным труженицам маловато медку оставил? Худо, конечно. Но поправимо: сахарным сиропом (густоватым, как только что после качки медок) опустелые рамки (две-три, а то и все четыре) подзалить надо.

Но самое страшное, если мышь в улей забралась - все, сволочь этакая, рамки испортит и всё семейство пчелиное тем самым загубит.

5 февраля - Агафий Полузимник. По заведённому исстари обычаю в этот день мужики в те стародавние для нас времена «инспектированием-аудитом» занимались. Пойдут на «Гуляй» (так у нас северную окрестность села именовали), что сразу же за огородами начинался, где ряд в ряд амбары располагались, проверят, много ли жита в сусеках осталось. Потом в чулан наведаются, проверку сделают насчёт остатков мучки в ларях. Больше всего, сказывали, этой второй «инспекции» аскульские хозяйюшки побаивались. А ну-ка хозяин, в чулане с проверкой побывавши, да и запретит ей мучкой сдабривать болтушечку для тёлочки, что по младости возраста в запечье (на радость детишкам!) в тепле да призоре блаженствует? За зиму она к хозяйскому сынку так привыкнет, что даже через три года, уже стельной коровой став, как самого ближнего любить его будет. И вечером, возвернувшись с выгона, во двор ни за что не войдёт, пока тот её хлебной корочкой не угостит, по спинке не погладит и за ухом не почешет...

6 февраля - Аксинья Полухлебница, Полузимница. Перелом зимы. «Озимое зерно пролежало в земле половину срока». «Половину старого хлеба съедено». «Половина сроку осталось до нового хлеба». «На Полузимницу вёдро (бесснежно) - весна красная». «Какова Аксинья - такова и весна». «Метель на Ксенью - сметёт корма; вёдро - весна красная».

7 февраля - Григорий Богослов. Замечено: каков этот день с утра до полудня, такова будет первая половина будущей зимы. С Ивана Крестителя начинались свадьбы. Какой красиво-красочный, судя по рассказам наших матерей и тётушек, это был в старину обряд!

Со сватовством и со свадьбой не мешкали: Масленица и Великий пост не за горами! Так что во весь мясоед до самого мясопуста каждое воскресенье справляли по несколько свадеб.

«Февраль - месяц лютый: спрашивает, как обутый». А как был обутый-то об эту пору тогдашний селянин? В валенках! В них никакой мороз не страшен - хоть под сорок! В валеночке да ещё в шерстяном носке домашней вязки нога-то, как говорится, «спит». Или - «как у Христа за пазухой». А главное-то, в валенке ей не только не зябко, но и не потно!

10 февраля - Ефрем Сирий (сириец). У Даля на сей день перво-наперво: «На Ефрема Сирина домового закармливают, покидая (оставляя) ему каши на загнётке».

Примета: «На Ефрема ветер - к сырому лету».